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Materialism şi idealism
Spiritul creştinismului for- 

mează baza socială, intelec
tuală şi morală, fără de care 
o naţie nu se poate ridica la 
strălucire durabilă*...

(Roosewelt Pr. Oeorgescu:
♦ Este folositoare religia cre
ştină?»)

Istoria evolutiunii omenirii prezintă 
continuă luptă între aceste două principii, 
luptă în care adeseori a prevalat pu
terea grosolană a materialismului şi în care 
principiul idealismului prea de multeori în
frânt, a trăit şi există în nădejdea biruinţei fi
nale... scop, cătră care instinctiv trebue să 
tindă întreagă txistenţa: «desăvârşirea în 
bine», aşa cum Hristos l-a designat: Fiţi 
desăvârşiţi, precum şi Tatăl vostru desă
vârşit este».

Vremurile ce le trăim poartă pecetea 
urmărilor răsboiului îngrozitor, peste care 
am trecut. O urmare fericită a avut acest 
răsboi pentru neamul nostru; i-a realizat 
visul atâtor generaţii trecute: desrobirea 
şi întregirea neamului. A avut însă acest 
răsboi — la noi ca şi ia alţii —  urmări 
funeste, care continuă a stăpâni întreagă 
viaţa socială, stânjenind refacerea şi pro
gresul statelor.

Intre aceste urmări s’ar putea număra 
la loc de frunte materialismul, ajuns la 
apogeu, care absoarbe aproape toate preo- 
cupaţiunile şi înghite energiile. Omenimea 
stăpânită de acest zeu, devenit atotpu
ternic, aleargă, se trudeşte, se sbate fără 
a cruţa jertfe, călcând orce consideraţiuni 
de moralitate şi umanitate... ca să cu
prindă cât se poate mai mult, să adune 
m aterie: bani, avere şi putere... tot ma 
terie nestatornică şi pieritoare.

Materialismul priveşte sfidător, din 
atotputernicia tronului său, asupra netreb
nicului idealism, rămas în umbră... Uitat 
de sine, ameţit de splendoarea bogăţiilor 
şi de farmecul plăcerilor materialismul îşi 
petrece viaţa în desfătări... «Nebunule/ chiar 
în noaptea aceasta ţi se va cere înapoi su
fletul: şi, lucrurile care le a i adunat, a le 
cui vor f i? »  (Evang. Luca 12, 20)... este 
glasul idealismului întrupat în Dumnezeu- 
omul, Isus Hristos, pentru a abate ome
nirea dela rătăcirea în care trăeşte.

Rătăcirea constă tocmai în faptul, că 
omenimea s’a obişnuit a vedea în materie 
scopul existenţei sale, şi toate străduinţele 
sale se îndreaptă în această direcţie.

Ayerea, în loc să fie mijloc pentru 
desăvârşirea intelectuală-morală, a devenit 
scop ultim, stăpânind voinţa omului ca 
un zeu despotic. D e aici urmările funeste. 
Omul închis in celula egoismului său îngust, 
nu se vede altceva decât pe sine, şi altceva

decât binele său nu I interesează. Atinge
rea scopului său egoist, o urmăreşte şi 
prin nimicirea deaproapelui. Deaproapele 
apoi face la fel.

Frecările dezastrosse dintre clasele 
sociale, prăpastia săpată între ele, lupta 
tot mai îndârjită între om şi om, sânt 
urmarea firească a mammonismului, că
ruia atât de credincios îi serveşte omul.

Totul se face pentru lucruri exteri
oare. Unii muncesc din zori până ’n 
noapte, — alţii, şireţi ocolind orce obo
seală îşi aleg căi şi mijloace mai uşoare şi 
mai sigure, pentru a da trupului cât mai 
multă comoditate, pentru a-i satisface nu 
numai nevoile ci şi patimile.

Unii se sbat şi luptă pentru a nu 
pieri copleşiţi de mizeria, provocată de 
alţii, cărora nu le ajung grânarele pline 
ci îşi zidesc altele şi altele, pentru ca 
tot mai mult să cuprindă cu braţele lor 
lacome de polip. Şi unii. şi alţii, — cei 
dintâi mânaţi de fatalitatea sorţii, ear cei
lalţi de porunca mommonei, căruia slu
jesc, — trăesc numai pentru cele din 
afară, pentru trup, ear cele din lăuntru, 
sufletul, rămâne desconsiderat, fără hrana 
necesară, «nevoit să moară, asemenea po 
mului fă ră  de apă». (Foerster).

Situaţia economică, socială, culturală 
şi morală în care se găsesc azi statele, 
se va putea reface prin schimbarea omu
lui însuşi, prin desvoltarea «omului intern» 
în aşa măsură ca să devină putere, că
reia să i se subordoneze interesele exte
rioare. In serviciul acestui scop ideal, îi stă 
omenimii învăţătura evanghelică a lui Hri
stos, a cărui viaţă n’a fost altceva decât 
întruparea celui mai desăvârşit idealism.

«Căutaţi mai întâi împărăţia lui Dum
nezeu şi toate acestea se vor adauge 
vouă. Uitaţi-vă la paserile cerului: ele 
nici nu samănă, nici nu seceră şi nici nu 
strâng nimic în grânare şi totuşi Tatăl 
nostru cel ceresc le hrăneşte. Şi de ce 
vă îngrijoraţi de îmbrăcăminte? Uitaţi-vă 
cu băgare de seamă cum cresc crinii de 
pe câmp. Ei nici nu torc, nici nu ţes; 
totuşi vă spun, că nici chiar Solomon, în 
toată mărimea sa, nu s’a îmbrăcat ca unul 
din ei... Oare nu este mai mult viaţa de
cât hrana?.., Strângeţi-vă comori în cer, 
unde nu le mănâncă moliile şi rugina, şi 
unde hoţii nu le sapă, nici le fură. (Ev. 
Matei c. 6).

Marele învăţat Foerster ca şi mulţi 
alţii, cari au pătruns în adevărul subli
melor învăţături creştine, ţine să declare: 
«Creştinismul este pentru toate timpurile 
cea mai mare putere socială creatoare».

Acela dintre noi, care cât de puţin 
va fi căutat să aprofundeze învăţăturile

evanghelice, năzuind a le urma, nu va 
tăgădui adevărul, că creştinismul aplicat 
sincer în toate manifestările vieţii noastre, 
este singur în stare să schimbe faţa lumii, 
să lumineze omenimii calea pentru a ieşi 
din haosul întunecat — la lumina idea
lismului fericitor. Numai în acest chip, 
prin idealism, — în felul celui arătat de 
Isus, — va scăpa omenirea de mizeriile 
şi neajunsurile, în care se sbate.

Pătruns de adevărul evanghelic, omul 
va vedea în lumină clară rostul rx stenţei 
sale. Nu va mai trăi pentru sine, ci pen
tru societate. Va pieri dintr’insul răutatea 
egoismului şi se va apropia de semenul 
său cu cel mai înalt altruism. îşi va avea 
fiecare locul şi chemarea, unde, ca o parte 
din întreg, îşi va face datoria pentru binele 
şi progresul general; individul pentru so- 
cietate, societatea pentru stat şi neam, şi 
acestea pentru totalitatea naţiunilor, pen
tru omenime. Vor dispărea luptele secătui- 
toare de energii dintre clasele sociale, ale 
căror interese se vor armoniza întru ajun
gerea scopului general: desăvârşirea în 
bine, care va sălăşlui fericirea în această 
viaţă chiar.

Utopie, vor spune unii! De bună 
seamă aceia, cari n’au gustat din farmecul 
biblic, din acel «izvor de apă vie, d*'n care 
dacă va bea cineva, nu va mai înseta nici 
odată».

Şi de aceştia, durere sânt mulţi. Ma
rea majoritate a celor ce se cheamă creş
tini, nici idee n’au de rostul acestui cu
vânt. Faptele îi dovedesc. Ear credinţa 
cuiva d:n fapte se cunoaşte. Servind Ma- 
monei, nu pot servi şi lui Hristos, căci 
«nimenea nu poate servi la doi domni».

Principiile creştine, dătătoare de viaţă, 
răsună neîncetat, dar... asemenea «glasu
lui celui ce strigă în pustiu». Urechile 
aud, dar sufletul rămâne nemişcat, şi inima 
fără să simtă.

Să dăm trupului cele necesare existen
ţei. Să nu-1 lăsăm însă, ca prin poftele şi 
patimile sale să se înstăpânească pe voinţa 
noastră. Ear acelei părţi a noastre, veşnică 
prin fiinţa sa, sufletului, să-i dăm hrana 
necesară şi locul ce i se cuvine, desăvâr- 
şindu-1 în bine.

Materia să fie mijloc pentru perfecţio
narea intelectuală morală. Aceasta este 
soluţionarea întrebării sociale şi deslegarea 
problemei, care ne frământă.

Să pătrundă sufletul fiecăruia spiritul 
creştinismului, devenind fiecare din noi, 
om în adevăratul înţeles, — şi împărăţia 
lui Dumnezeu se va sălăşlui între oameni.

Pr. Dr. Petru C. Debu
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Serbarea culturală în Timişoara
— Adunarea generali a Asociaţiunii —

Intelectuali din toatî provinciile ţării în
tregite şi ţărani din partea locului, s’au întrunit 
în 28 şi 29 August a. c. U serbarea culturali 
din Capitala Bănatului, la adunarea generală a 
Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român.

In ziua primă s’a ţinut serviciu divin în 
bisericile româneşti din oraş, unde corurile bă
năţene au făcut adâncă impresie asupra publi
cului asistent. v

Adunarea s’a deschis în sala teatrului de 
vară, în «Fabrică», ia ora 11 prin cuvântarea 
dlui v. preşedinte Dr. O. Russu, care în cu
vinte bine simţite înfăţişează pe scurt rolul Bă
natului în cultura neamului nostru, după acea
sta salută pe reprezentantul bisericii, pe vene
rabilul arhiereu, P. S. Sa părintele Filară Musta, 
şi pe ceilalţi reprezentanţi ai d feritelor in- 
stituţ i, prezenţi ia adunare.

Vorbesc apoi, în numele autorităţilor lo
cale, dl prefect al judeţului, Coste, şi primarul 
Oheorghevici.

Profesorul Tzoni aduce salutul L?gii cul
turale, dnii 1. Petrovici şi neobositul bătrân 
Dem. Ungureanu aduc salutul bănăţenilor, di 
colonel Manolescu al «Caselor Naţionale», d! 
C. Nedelcu al «Fundaţiei Principele Carol» ş. a.

O telegramă omagială se trimite M. S. 
Regelui, preşedintelui de onoare al Asociaţiunii.

S’au ales în sfârşit comisiunile şi şedinţa 
primă s’a închis la ora 1 d. a.

După şedinţa 1 a vizitat publicul adunat 
prima expoziţie de Dictură a artiştilor bănăţeni, 
o expoziţie remarcabilă, cu tot timpul scurt, care 
i-a stat la dispoziţie pentru organizare. Intre cei 
ce au expus s’au remarcat dnii Lac, Suhanek 
Ferenczy, Simonescu, Sipos, Popper, şi vasele 
cu motive româneşti ale dnei Ana Vidu, con
ducătoarea orfelinatului de răsboi «Principesa 
Ileana». — Banchetul la restaurantul otelului 
Ferdinand a decurs în mijlocul unei însufleţiri 
generale. Oratori au fost: dr. 4?ussu (p. M. S. 
Regele), Petrovici (p. oaspeţi), Dr. Vaida.

Ora 5 s’a dat un matineu muzical, în faţa 
unei mulţimi de vreo 3000 de ascultători. Co
rurile bănăţene ?u escelat aici, conduse de di- 
rigenţii iocali («L<ra> din Lugoj, cel din Chise- 
teu, din Belinţ, Cacova, Reşiţa, Reuniunea de 
cântări şi muzică din Lugoj etc.). Sufletul miş
cării muzicale a fost dl loan Vidu, căruia i s’au 
adus ovaţii binemeritate. Premiul de 3000 lei 
dat din partea «Asociaţiunii» l-au meriLt coru
rile bănăţene. Nici de astădată nu şi-au dat de 
ruşine renumele lor de bune cântăreţe.

A doua zi s’a ţinut adunarea generală în 
sala cercului militar. Public foarte numeros.

Raportor al comisiei pentru rev'zuires ra 
portului comitetului a fost dl Augustin Popa

F OI S OA R A»

Preoţii de mir
— Trecutul lor până Ia Începutul veacului al 

XIX-lea şi de atunci până azi —
(Urmare)

Pe atunci era în floare şcoala negativă, 
şcoala destructivă din Tubingen, care stâpânia 
protestantismul şi ale cărei principii erau cu de
săvârşire necredincioase.

Ce puteau aduce de acolo altceva bieţii 
noştri ştudenţi în teologie, decât necredinţa. 
Putem cită d. p. pe Dr. Niţulescu, care toată 
viaţa lui n’a făcut decât să distrugă credinţa 
strămoşească; critica lui ştiinţifică absolut nein 
temeiată, — căci el propagă principiile şcoalei 
din Tübingen, care într’aceea căzuse de mult — 
împreunată cu talentul personal, au adus mult 
rău, făcând pe mulţi să se clatine în credinţa 
lor. Şi era profesor de teologie. Noroc că între 
auditorii lui erau oameni uneori foarte bine 
pregătiţi, dar se poate închipui cât de grozave 
puteau fi teoriile lui intr’o facultate de teologie 
ortodoxă. Răul era deci chiar în seminar. E de 
mirat chiar, dacă între asemenea împrejurări, 
mai există totuşi încă credinţă pentru Hristosl 

Profesorii laici nu erau singurul rău pentru 
semlnarii. Cărţile pentru şcolile acestea erau 
slabe, cele mai multe imitaţii după străini. La 
început Melhisedec, Scribăneştii şi alţii au tra
dus cărţi bune din ruseşte, cari azi sânt epui-

(prof. din Blaj), care a trecut în revistă gene
rală activitatea de peste au a «Asociaţiunii», 
apelând în cuvinte elocuente şi însufleţite la 
toţi românii, să se lase cuprinşi de un suflu de 
idealism în epoca noastră de cras materialism. 
A remarcat, în aplauzele generale, activitatea 
unor despărţăminte şi persoane: dl Marin 
Stefănescu cu desDărţământul Cluj, Zenovie 
Pâclişanu pe la periferiile române; Nicodim Cri- 
stea, în Almaş, Baia-mare; maior Boldea in Bo- 
zovici, Orşova; colon. Manolescu (Casele Na
ţionale, cu darul de 60000 iei). Raportorul ape
lează la opinia publică românească să păstreze 
cu scumpătate portul român, să joace jocuri 
naţionale, să îndrăgească cântecul naţional. «Tran
silvania» va ajunge în viitorul apropiat o re
vistă de familie, e vorba să fie sprijinită cu en
tuziasm, precum vor trebui sprijinite toate pu
blicaţiile «Asociaţiunii». D! prof. Bogdan-Duică 
a arătat că cele peste 3000 de biblioteci sânt 
incă prea puţin sprijinite. Pentru muzeul prin
cipal din Sibiu pledează, ca să nu se fărmi- 
ţească puterile, dând atenţie, deocamdată, prea 
multor muzee.

Bursele existente ale Asociaţiunii ar trebui 
să se anuleze şi să se înfiinţeze un cămin al 
studenţilor în Cluj.

Pune la inimă despărţămintelor să desvolte 
o activitate mai mare. Secretarul Asociaţiunii, 
d! I. Georgescu, a răspuns dorinţei dlui Bog
dan-Duică, privitor la căminul din Cluj, că bur 
sele sânt date pe baza unor litere fundaţionale 
stabilite în testamentele donatorilor, încât Aso- 
ciaţiunea trebue să se ţină de angajamentele 
luate. Asociaţiunea are de scop să înfiinţeze un 
cămin studenţesc în Cluj dintr’alte fonduri. — 
Directorul băncii «Albina» din Timişoara, dl 
Lupu, a raportat în numele comisiei despre si
tuaţia financiară, dând descărcarea cuvenită.

A urmat unul din punctele principale: 
alegerea preşedintelui celui nou. In mijlocul 
aclamaţiilor generale, după ce au vorbit dnii 
Marin Ştefănescu şi I. Lupaş, ultimul ca rapor
tor al comisiei instituite ca să candideze pe 
cineva, s’a declarat ales, unanim, dl Vasilie 
Goldiş, cunoscutul nostru conducător.

In mijlocul unei tăceri sărbătoreşti, după 
ce a fost ovaţionat minute întregi, şi-a ţinut dl 
Goldiş vorbirea-program.

A fost un apel la toată suflarea românească 
să se ridice sufleteşte la glasul de chemare al 
Asociaţiunii şi să lase la o parte orce frecări 
personale sau politice In incinta societăţii cul
turale, care va trebui să fie pentru toţi focarul 
de lumină şi de dragoste. Promite că îşi va 
pune int:eagă energia în folosul cauzei Asocia
ţiunii şi că dacă nu va reuşi are să depună 
frânele în mânile altora. Propaganda sistematică 
culturală, va trebui să scoată din întuneric ţinu 
turi întregi — aceasta să fie misiunea noastră 
principală. Aşa vom putea să ne simţim un su
flet şi o simţire în ţara întregită. Aduce oma
giile sale dinastiei. Se declară pentru monarhie

zate şi e păcat, căci multe din ele ar trebui re
introduse. — Cu răspândirea cunoştinţelor de 
limbi Insă s’a pornit şi o sumedenie de imi
taţii sau traduceri ale cărţilor de teologie catolice 
şi protestante, cărţi cari nu stau in nici o legă
tură cu credinţa ortodoxă. Din acest timp da
tează Ia noi şi unele furturi literare, plagiări a 
cărţilor străine. (Doi profesori, autori de scrieri 
teologice, se acuză reciproc, că au fost utilizaţi 
de celălalt; un al treilea dovedeşte că ambii au 
«utilizat» aceeaşi carte protestantă). Am avut 
profesori de teologie (d. Dumitrescu-Iaşi) cari 
disecau la cursuri cu scrupulositate textele scri
erilor imitate sau traduse după autori eterodocşi, 
dar durere nu toţi au lucrat astfel, şi atunci, ce 
putea oare ieşi din această pregătire, din acest 
si stern?

In seminariile noastre s’a Introdus şi cla
sicismul, limbile latină şi greacă. Pentru aceste 
obiecte se găseau profesori buni, bine pregătiţi, 
culţi, astfel că cel puţin o ramură a studiilor în- 
floria şi în semlnarii. Insă şi această împreju
rare a contribuit la înstrăinarea studenţilor în teo
logie dela studiile strict teologice, desvoltându-Ie 
alte gusturi şi alte predilecţii.

Să adăogăm şi direcţia anticlerlcală, spiri
tul antibisericesc, care tindea să cuprindă pu
blicul românesc în frunte cu oamenii dela pu
tere. In cei vre-o 10 ani din urmă s’a discutat 
mult asupra revizuirii constituţiei din 1864, până 
s’a ajuns la actuala constituţie. Cine cunoaşte 
anteproectul constituţiei din 1864, ştie că se pre
vedea acolo, că preotul poate f i  învăţător; ei 
bine, proectul de constituţie şi textul constitu

d n toată convingerea. Citează din Gustave Le 
Bon: «credinţa prevalează ştiinţa» şi pledează 
pentru credinţă in zilele noastre de prăpăd, ce
rând sprijinul bisericilor. Să ne adunăm toate 
puterile spre binele comun. Cu mulţumiri la 
adresa organizatorilor adunării generale din Ti
mişoara s’a sfârşit şedinţa a Ii-a.

După masă s’au ţinut două conferenţe 
mult aplaudate: una a dlui profesor univ. Silviu 
Dragomir, despre colonizările din Bănat, alta, a 
dnei Marilina Bocu despre expoziţiile aranjate 
de dsa in oraşele americane cu ţesături şi alte 
produse naţionale române. — Seara a avut Ioc 
un bal la cercul militar. A treia şi a patra zi 
s’au dus congresiştii la Reşiţa şi Intr’alte locali
tăţi din apropiere, primiţi fiind pretutindeni 
cu braţele deschise.

Serbările dela Timişoara au fost adevărate 
serbări, ca cele de dinainte de răsboi şi de 
aceea ne putem bucura că au căpătat din nou 
directiva cea sănătoasă de mai ’nainte.

Se laudă papistaşii!
Ziarul tAlbina» al papistaşilor din Bucu

reşti, în numlrui din 26 August 1923 scrie între 
altele următoarele: «In America însă bântue şi 
epidemii morale. Sectele de tot soiul fac acolo 
mari rele perzătoare de suflet... Printre cei pă
storiţi de preoţii tineri dela Sibiu, ori din ţara 
veche, anabaptismul, adventismul şi câte alte 
erezii s’au lăţit».

Ziarul «Albina» spune apoi că «printre 
cei păstoriţi de preoţi uniţi, boleşniţele astea 
nu au pătruns aşa de uşor».

Atitudinea catolicilor nu ne miră de Ioc. 
Gândirea lor este subjugată interesului meschin, 
inima lor este înapoiată cu calcule lugubre. Ei 
recunosc, cl sectele au prins teren şi Intre ca
tolicii Atunci de ce nu-şi pun pază Ia gură? 
Nu ar fi oare mai creştinesc lucru? Dar ei vor
besc, se laudă fără a-şi da seama, că centrul 
tuturor atacurilor sectare este biserica papistaşf. 
Ea este numită: «Antihrist* de cătră secte şi 
în loc să dea răsboiul cu sectele, voeşte a 1 da 
cu biserica ortodoxă, care nici odată n’a servit 
ca ţintă a atacurilor pline de trră şi vrăjmăşiei

Să nu uite papistaşii că ortodoxia română 
n’a fost niciodată cauză a lăţirii sectelor, ci 
mama papistaşilor este aceea, care producând 
protestantismul, produce secte nenumărate. Pre
oţii români ortodocşi în trecut erau învinuiţi 
chiar de către s ujbişi catolici, că şl la patul 
bolnavilor fac planuri de revoltă contra stăpâni
rii austriece şi ungureşti! De ce dar ne-am 
mira, că tot preoţimea noastră este defăimată? 
Papistaşii o defaimăl

ţiei votate atunci a fost în acest loc modificat: 
O mâni energică îndemnată de curentul anti
clerical a adăogat pur şi simplu un: nu, şi ast
fel constituia a dispus că preotul nu poate fi 
învăţător! Era acest curent îndreptăţit câtuşi de 
puţin ? Nu, era o imitaţie a spiritului din 
Franţa. Dar acest curent nu avea nici un rost 
la noi. Nu, pentrucă preoţii români nu au tost 
nici-odată împotriva aspiraţiilor, împotriva idea
lului neamului. Ei nu aspirau nici spre Roma 
cea veche, nici spre un nou Constantinopole. 
Biserica lor a fost totdeauna o biserică naţio
nală; de ce atunci această direcţie anticlericală ? 
S’a opus vreodată biserica română ortodoxă la 
îndeplinirea idealului naţional? Se opune astăzi 
biserica la vre unul din ţintele pe cari şi le-a 
fixat statul pentru propăşirea sa? Statul doreşte 
d. e. să Introducă un ait sistem penitenciar mai 
uman. Opreşte insă doctrina liberului arbitrin 
şi a libertăţii de conştiinţă, cum le învaţă bise
rica, introducerea unui astfel de regim? (Con- 
ferenţiarui vizează aftrmaţiunile dlui prof. univ. 
C. Rădulescu din o conferinţă anterioară despre 
Criminaiogie, în care doctrina responsabilităţii 
izvorâte din liberul arbritriu este privită ca o 
piedecă în calea noilor teorii sociologice privi
toare la sistemul penitenciar dorit). Statul do
reşte crematorii. Biserica crede că este dela 
Dumnezeu pământ destul de a cuprinde ome- 
nimea. Insă când şi în ce ch'p a pus biserica 
piedece înfiinţării de crematorii? Acuze se aduc 
uşor, dtr pe nedrept. Ca şi în cazul acesta, 
In m ilte alte împrejurări biserica este acuzată 
cu ciudată preferinţă că este retrogradă.
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Primiri în cursul teologic
In şedin{a consistorului arhiedecezan din 16 

August a. c. s’au primit Ia cursul teologic urmă
torii tineri:

1. Dumitru Ciuchendea, din Şugag.
2. Nicolae Pavel, din RişcuFţa.
3. Corneliu Cruciu, din Brad,
4. Nicodim Borzas, din Armindea.
5. Nicolae David, din Răchita.
6. Nicolae Popovici, din Biertan.
7. Isaia Enescu, din Şirnon.
8. Traian Banciu, din Viştea de sus.
9. Vasilie Dobrin, din Arpaşul de jos.

10. Qeorge Secaş, din Răhău.
11 loan B'anzea, dm Braşov.
12. Aurel Scutea, din Paucea.
13. Traian Popovici, din S biel.
14 Gavril Sacerdoţeanu, din Bădeşti.

înscrierile la seminar
Rectificare

In Nr. 67 al Telegrafului Român 
din 18/31 August a, c. s’a publicat 
din eroare, că înscrierile la institutul 
teologic „Andrei Şaguna“ din Sibiu, 
vor începe în 15 16 şi 17 Septemvrie 
a c. stil vechi.

Fiind data înscrierilor greşit publi
cată, prin aceasta se rectifică astfel: 
înscrierile vor începe la 1 şi 2 Sep
temvrie a. c. stil vechi (14 şi 15 Sep
temvrie stil nou).

Condstorul arhidiecezan

Daţi pentru Biserica Neamului!
Primim de!a Societatea Ortodoxă naţională 

a femeilor române spre publicare Cuvântul dnei 
Alexandrina Cantacuzlno, preşedinta Societăţii, 
rostit ia punerea pietrei fundamentale a Bisericii 
Neamului la Mărăşeşti în 6/19 August 1923.

Deia Societate ni se scriu următoarele:
< Facem călduros apel, rugându-Vă să bi

nevoiţi a dispune să se publice în ziarul Dvoa- 
stră alăturatul discurs. Avem credinţa că popo
rul citindul, îşi va aminti că fiecare bun român 
şi cetăţean, are datorie să contribue cu obolul 
său pentru terminarea sfintei Biserici a Neamu
lui la Mărăşeşti în amintirea celor morţi pentru 
ţară*.

Dorim ca acest spel ai Societăţii O todoxe 
naţionale a femeilor române să găsească viu 
răsunet în inimele înţelegătoare.

Să ne reîntoarcem la obiect. Preotul nu 
poate fi învăţător, pe când orice tinerel cu câ
teva clase poate fi suplinitor. Dar care este pri
mejdia, dacă preotul ar fi şi învăţător? Sântem 
1n Franţa unde preotul de acolo educă pe elevii 
săi să-şi îndrepte privirile peste munţi spre Roma 
papală? Interesant că într'o vreme chiar oameni 
ca Titu Maiorescu au susţinut aceste temeri. Se 
ştie că mai târziu, spre sfârşitul vieţii sale, a re
venit, dorind ca «lângă fiecare turn de biserică 
să fie şi un turn al şcoalei».

Iată deci în ce referinţe grele s’a putut face 
pregătirea clerului nostru de mir: profesori de 
teologie laici, atei şi anarhişti, cărţi slabe, imi
taţii după protestanţi şi catolici, ispita clasicis
mului reprezentat prin profesori mai buni, o di
recţie anticlericală de sus în jos şi continui acuze 
de retrogradism aduse bisericei; în astfel de re
ferinţe este uşor de înţeles că foarte mulţi elevi 
ai şcolilor de teologie deşertau pe rând, alegăn- 
du şi alte cariere. Foarte mulţi şi adeseori oa
meni de valoare, ca prof. S. Mehedinţ sau cu
noscutul savant Dr. Marinescu; atâţia profesori 
universitari au eşit de pe băncile seminariilor 
(fraţii Erbiceanu, profesori la limba greacă). 
Din 52 elevi, aproape toţi fii de preoţi sau de 
ţărani, descendenţi şi ei din preoţi, — mai nici 
unul dela oraş, căci aceasta este felul de recru
tare al seminariştilor, — câţi au studiat în se
minarul Nifon din Bucureşti, fn un an, un sin
gur absolvent a îmbrăcat haina preoţească.

La facultatea de teologie din Bucureşti şi 
astăzi mai avem profesori laici; cu toate că cu 
◦caziunea obţinerii catedrei au dat declaraţii so-

Cuvântarea dnei Alexandrina Cantacuzino 
e3te următoarea:

înalt Preasfinţite,
Sfinţiţi părinţi,
Domnilor Generali,
Domnilor şi doamnelor, —

Păşind aici sântem copleşiţi d : măreţia 
locului pe care ne găsim.

Aici, într’un avânt de sfântă bărbăţie, s’* 
închegat pentru vecie unitatea unui neam, aici 
un popor mic, dar de străveche obârşie, a dat 
măsura vitejiei sale şi a inscris cu râuri de sânge 
numele său în cartea neamurilor.

Aici s’a Încheiat lupta seculară intre drep
tul la viaţă şi asuprire, aici o mare împărăţie s’a 
clătinat şi s’au descătuşat atâtea neamuri, care 
de veacuri aşteptau desrobirea lor.

Să ne descoperim cu evlavie, căci istoria 
lumii ne întâmpină.

Mărăşeştii nu reprezintă numai o mare 
izbândă. Mârăşeştii sânt simbolul de credinţă, 
făcător de minuni, care a dat poporului nostru 
putinţa să le înfrunte toate.

Mărăşeşt i sânt pentru neamul românesc 
ca un Ierusalim mântuitor, către care se vor 
îndrepta nădejdile generaţiilor ce vor veni.

Ridicaţi-vă voi uriaşi, ridicaţi-vă voi şoimi fal
nici ai vremurilor trecute, dărăbani, arcaşi, ste
gari, călăreţi şi voi voevozii noştri, apărători de 
lege, ţară şi neam.

Ridicaţi-vă, boeri, cărturari, ţărani, care 
aţi făurit epopea fără seamă dela 1916—18.

Înviaţi eroi unrli şi necunoscuţi cari aţi 
Îngroşat cu trupurile voastre pământul negru ai 
ţării noastre. Voi toţi cari in taină zi cu zi, ceas 
cu ceas, aţi indurat toate suferinţele, voi cari 
aici singuri, in faţa oştilor dujmane de zece ori 
mai mari, prin credinţa neclintită a sufletelor 
voastre, v’aţi coborât după cohnice ca roiu', 
desbrăcaţi şi v’aţi repezit ca vijelia, sburând 
spre moarte şi aţi sfărâmat tot in faţa voastră, 
smulgând un strigăt de adminaţie adversarului 
uimit.

Sculaţi-vă din somnul cel de veci şi luaţi 
parte la praznicul Mare a celor vii şi celor 
morţi.

Priviţi neamul întreg ingenunchiat în faţa 
voastră, şi voi cei care aţi trecut în lumea drep
ţilor, unde nu este nici pătimire, nici lacrămi, 
nici dureri. Binecuvântaţi ne pe noi, luminaţi-ne 
calea, *jutaţi-ne a ne Învrednici şi slăvi numele 
de român, cum l-aţi slăvit voi.

Societatea ortodoxă naţională a femeilor 
române, are adâncă mulţumire, că a îndeplinit 
una din menirile de căpetenie ce şi a luat: Aşează 
astăzi, graţie dărniciei poporului nostru şi a 
muncii devotată a membrilor săi, peatra ctito
rească a acestui lăcaş de recunoştinţă naţională.

Noi cari reprezentăm o mare operă de 
educaţiune, avem datoria civică a da generaţii-

lemne în scris, că se vor face preoţi, ei au re
fuzat mai târziu să-şi ţină angajamentul luat. Ce 
suflete se pot creşte la focul acestor pilde se 
vede: din cei 52 elevi seminarişti ai unui an 
51 sânt azi revizori sau inspectori şcoiari, pro
fesori, ba chisr agenţi de percepţie etc. Fireşte, 
de vină era educaţia primită.

Cu totul altă situaţie a fost !n Ardeal, unde 
pe lângă seminariul lui Şaguna d n  Sibiu şi 
cele din Caransebeş şi Arad mai contribuia 
la ridicarea preoţimei in vază şi împrejurarea 
că Românilor nu le erau deschise alte cariere; 
mai era şi minunata organizaţie a Statutului 
Organic care concentra în jurul bisericei toate 
torţele. — Dar în Ardeal preoţimea a avut şi 
în trecut în mânile ei întreaga conducere a des
tinelor neamului; în mânile ei se concentrau 
toate firele, din toate ramurile de viaţă şi această 
preoţime şi a indeplinit cu sfinţenie misiunea 
de conducători ai poporului. Dacă neamul ro
mânesc din Ardeal a fost găsit în 1916 pregătit 
pentru realizarea unităţii naţionale, aceasta s’a 
întâmplat graţie preoţimii române ardelene.

In Bucovina şi In Basarabia situaţia preo
ţimii a fost deosebită de a celei din regat şi 
din Ardeal.

Preotul bucovinean era mai mult un *Be- 
amter» austriac. Situaţia iui materială fiind bună, 
mulţumită «bogatului» fond religionar bucovi
nean, care putea să plătească salarii destul de 
mari, preotul plutea sus sus peste ţărani, era şi 
el un fel de ciocoi, care primea la anume ore 
fixe pe clienţii ţărani. Nu era aceeaşi legătură

lor viitoare putinţa să se recuieagă, aici în acest 
sanctuar ai credinţei şi al vitejiei româneşti.

Mulţumim Domnului, că ne-a ajutat a în
cepe clădirea cuibului de odihnă al şoimilor din 
Carpaţi.

Ştirile zileij ____

Predică în catedrală. Dumineca trecută, a 
ţinut în catedrala noastră, la finea sf. liturghii, 
o frumoasă predică Dr. loan Siroia, asesor con
sistorial.

împotriva maghiarizării. Ministerul instruc
ţiunii a hotărât să desfiinţeze grădinile de copii 
din Timişoara, pentru motivul tendinţelor făţişe 
de maghiarizare. S’a mai dispus ca şcoa'ele de 
călugăriţe din acel oraş să aibe clase paralele 
române şi neromâne. Şvabii — adecă o parte 
dintr’ânşii — s’au «indignat» şi au ţinut Dumi
necă întrunire de Drotc-stare, pusă la cale de 
preoţimea romano catolică şi de câţiva m*ghia- 
rofili, cunoscuţi duşmani ai românilor.

Aviz. Se aduce Ia cunoştinţă celor intere
saţi, că la internatul renovat al şcoalei secundare 
de fete Satulung Braşov, care se deschide la 10 
Octomvrie sânt 20 burse, ce se obţin prin con
cursul fixat la 15 Septemvrie (se preferă copi
lele de funcţionari cu mijloace restrânse), şi 20 
locuri pentru solvente (solda 8000 Iei anual şi 
naturale). înscrierile pentru bursă şi soldă se fac 
până la 14 Septemvrie, informaţiuni, prospect 
a se cere la cancelaria şcoalet.

Caz da moarte. Veteranul culegător tipo
graf în retragere Nicolae Mohan, după un morb 
Îndelungat, împărtăşit fiind cu sf. taine, a răpo
sat Duminecă în 2 Sept. a. c. la ora 2 d. a. 
In etate de 78 ani. Rămăşiţele pământeşti ale 
adormitului în Domnul se vor depune spre veş
nică odihnă Marţi în 4 Septemvrie n. c. la ora 
5 d. a. din capela cimitirului orăşenesc.

Răposatul în Domnul a lucrat neînt erupt 
în Tipografia noastră arhidiecezană timp de 
peste 40 ani, tn care restimp a fost şi pagina
tor al Telegrafului Român timp îndelungat. 
Odihnească în pacel

Aviz. In internatul de fete al Asociaţiunii 
sânt asigurate numai locurile acelor eleve cari 
s’au conformat condiţiunilor de primire, şi au 
so'vit taxa de înscriere de lei 1000. — Elevele 
anunţate numai verbal sau tn scris sau acelea 
cari au lăsat aşternutul de pat în internat slnt 
rugate să trimită taxa de înscriere cel mai târ
ziu până la 15 Septemvrie a. c. tn caz contrar 
vom dispune de locurile lor. In 6 Septemvrie 
vom expedia elevelor numărul pentru marcarea 
lingeriei şi celorlalte efecte. Administraţia in
ternatului ia răspunderea numai de efectele 
marcate. Elevele se vor prezenta Începând dela 
data 15—20 Septemvrie în internat. Direcţiunea.

intimă sufletească ca Intre preoţi şi ţărani în 
Ardeal sau regat.

In Basarabia preoţii au fost bine dotaţi 
din partea autorităţilor ruseşti, cari şi au ştiut 
astfel apropia această pătură conducătoare fn 
interesul rusificării. Astfel limba română nu a 
fost păstrată acolo în familia preotului ci in casa 
ţăranului moldovean.

Şi tn timpul mai nou preoţii au fost lăsaţi 
la bunăvoinţa numai a credincioşilor lor, astfel 
că situaţia materială a preoţimii lăsa foarte mult 
de dorit.

---------------  (Va urma)

Dare de seamă. Părintele luliu Chifla din 
H da, ne trimite o dare de seamă, din care — 
in lipsa de spaţiu — publicăm următoarele: In 
comuna Hida, în 12 Aug. 1923 sub patronajul 
dlui prefect Dr. Siraion Tănuş, tinerimea ro
mână din Hida şi jur, a aranjat o petrecere de  
vară împreunată cu prod icţiune teatrală. La fe
stivitatea românească s’a adunat tot ce a avut 
jurul mai ales. Cu această ocaziune a incurs 
peste tot suma de 8048 lei; scăzând spesele de 
1608 lei, a rămas venit curat de 6440 lei, care 
sumă s’a pus la depunerea B:sericii Ortodoxe 
Române, în filiala băncii Vlădeasa sub Nr. 367. 
Aduc şi pe această cale atât în numele meu 
cât şi a credincioşilor mei cele mai călduroase 
mulţămiri atât marinimoşilor contribuitori, cât 
şi frumoasei cunune de diletanţi, cari au inter
pretat aşa de bine piesa Ovidiu Şicană.
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Aviz. Din partea Direcţiunii şcoalei primare 
urb. de stat din Sibiu, se aduce la cunoştinţă 
publică, că examenele de corigenţă la această 
şcoală se vor ţinea în 10 Septemvrie a. c. dela 
ora 8 a. m. începând. Toţi cei interesaţi sânt 
invitaţi a se prezenta punctual la data fixată. 
Orce întârziere sau neprezentare al acelor elevi 
aduce după sine repetarea clasei respective.

Direcţiunea.
Asociaţia învăţătorilor din Ardeal. Convocate. 

Avem onoare a convoca şedinţa consiliului gene 
ral al Asociaţiei învăţătorilor din Ardea), pe ziua 
de 9 Sepiemvrie 1923 în Cluj. La ordinea zilei: 
Alegerea directorului (directoarei) Căminului fete
lor de învăţător din Cluj; Afaceri curente. Ciuj, 
27 August 1923. Andrei Pora, v.-preşe dinte, 
Oavril Almăşanu, secretar general.

Sărbătoarea pocăiţilor, in Ticvaniul-mic, 
din Bănat, pocăiţii s’au sporit atât de muit, în
cât îşi serbează botezul cu mare alai. Zilele tre
cute s’a adunat o ceată întreagă de aceşti sectari, 
şi s’a dus de s’a botezat în râul Caraş, de lângă 
hotarul comunei, conform obiceiului. In alte 
locuri, de cx. la Vidra, din judeţul Aradului 
(nu din Munţii apuseni) credincioşii nu permit 
«să se spurce apa».

Invitare. «Societatea meseriaşilor îomâni 
din Porceşti», jud. Sibiu, invită onor. public şi 
fraţii meserişi la Sfinţirea drapelului societăţii, 
împreunată cu producţiune teatrală care va 
avea loc Duminecă în 9 Septemvrie n. c., in 
Căminul cultural din localitate. Comitetul

înmormântare refuzată. Un muncitor din 
Sovata, Kamatos István, trăea în concubinaj cu 
femeea Kocsis lulia. Femeea a murit. Preotul 
rom.-cat. din Sovata a refuzat înmormântarea 
răposatei, pe motiv că n’a fost căsătorită după 
legile bisericeşti. Bărbatul, de supărare s’a si
nucis.

Aviz. La 15 August 1923 s’au prins pe 
teritorul comunei Poplaca 2 boi de soiul Simen- 
tal, furaţi de nişte ţigani, cari fiind surprinşi au 
fugit şi să urmăresc. Boii se află la primăria 
comunală Poplaca. Proprietarul boilor să pro 
voacă, să se prezinte la Parchetul Tribunalului 
Sibiu cu biletele de vite cari dovedesc titlul de 
drept asupra boilor. Semnalmentele boilor sânt: 
4—5 ani, culoare galbenă, pată albă în frunte, 
pe cornul stâng este ars semnul comunei £.

Lectură bună pentru tinerime
Cărţile şi broşurile de mai jos au fost 

recomandate în «Revista crucii roşii a tinerimii» 
(1923) şi oferă toate garanţiile că sânt alese. Le 
punem la inimile oamenilor noştri de bine, să 
le recomande şi ei mai departe.

1. Poveşti, de Regina Maria; 2 Urechuşă 
sburlilă, pov. despre animale, trad, de dna D. 
Dumitrescu; 3, Povestea neamului, de FI. Cris- 
tescu; 4. Fami ia Roade mult, de FI. Cristescu; 
5, Robinson Crusoe, de Daniel de Föe; ö. Cudre 
(inimă de copil), de Edm. de Amicis; 7. Păţăniile 
lui Ţăndărică, de Collodi; 8. Guliver în ţara 
piticilor şi a uriaşilor, de Swift; 9. Povestiri pen
tru copii, de Lia Hârsu; 10. Poveşti pentru copii, 
de Tolstoi; 11. Nenorocirile Sofiei, de Contesa 
de Ségur; 12. După ploaie, vreme bună, de 
Contesa de Ségur; 13 Povestea unei coroane 
de oţel, de G. Coşbuc; 14. Răsboiui nostru pen
tru neatârnare, de G. Coşbuc (recom. de dl 
Nicolescu); 15. Basme alese pentru copii, de I. 
Bănăţeanul; 16. Isus Mântuitorul (vers), de P. 
Dulfu; 17. Povestea lui Făt Frumos (vers), de 
P. Dulfu; 18. Cartea munţilor, de Bucura Dum 
bravă; 19. Povestiri pentru copil, de Aiice Ga- 
brielescu; 20. Din lumea celor ce nu cuvântă, 
de Em. Gârleanu; 21 Ţara mea, de Regina 
Maria; 22. Pe Dunăre, de Carmen Sylva; 23. 
Poveştile Bucegilor, de Carmen Sylva; 24. Ro- 
binsonii Bucegilor, de Nestor Urechiă; 25. Zâ
nele din Valea cerbului, de Nestor Urethă; 26. 
Din trecutul neamului nostru, de Al. Vlahuţă, 
27. Voevodul dreptăţii, de Victor Eftimiu; 28. 
A fost odată (versuri), de Şt. E. Iosif; 29. Mi
cul Lord (trad, de Nădejde), de Burnet; 30. Po
vestiri adevărate, de Matilda Poni; 31. Ber Că 
ciulă (basme), de Visarion; 32. Să fim buni, de 
Elena Faragó; 33. întâmplările unui şcolar ame
rican, de Bailey Aldrich; 34. Fabule de La Fon
taine (trad. în vers), de Anghel-Iosif; 35. Dar 
din dar (povestiri p. copii), de Elena Faragó; 
36. Un român în lună, de Stahl.

Atelierul tehnic de dantură

E. DIEKER
StradaMItropol iei  Nr. 30
Vis-â-vis de C a t e d r a l ă

S ’a redeschis
(107) 2—3 din I Septemvrie 1923
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Băieţi»
se primesc ca învăţăcei la

franzelâria îşi "bruLtâtria.
STEFAN MOGA
Sibiu, Curtea Călugărilor Nr. 4.
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La Librăria Arhidiecezană
Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 45

se pot căpăt*
toate manualele pentru Seminarul 

teologic «Andreian», Liceul de băeţi, 
Liceu! de fete şi Şcoala primară etc. 
precum şi tot felul de recvizite şco

lare, cu preţuri moderate.

Anunţuri şi reclame
Singurul ziar care poate fi întrebuinţat pen

tru anunţuri şi reclame in cercurile preoţeşti din 
Ardeal, este

T e l e g r a f u l  Român
Anunţuri şi reclame se primesc la Admini- 

traţia ziarului, in Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45.

M em oriile lu i Şaguna
—  Volum festiv —

Au apărut:
Memoriile Arhiepiscopului şi M itropo

litului A n d r e i  Ş a g u n a  din anii 
1846—1871, volum festiv publicat de Con- 
sistorul Arhidiecezei ortodoxe române de 
Alba-Iulia şi Sibiu la aniversarea a 5 0 -a  
dela adormirea in Domnul a Marelui A r
hiereu.

Volumul, de 112 pagin i conţine însem 
nările lui Şaguna despre faptele şi întâm
plările momentuoase din viaţa sa. După  
cuvintele întroducătoare urmează, an de an, 
expunerea acestor fapte şi întâmplări, care 
se publică acum întâia oară în întregime.

In volum se mai cuprind şi câteva lă
muriri, date de răposatul Arhiereu-vicar, 
D r. llarion Puşcariu, cu privire la aceste 
Memorii, precum şi mai multe ilustraţiuni; 
ear la sfârşitul cărţii se poate ceti: Ziarul 
lui Şaguna din 1857.

Cartea se găseşte de vânzare în Li
brăria Arhidiecezană în Sibiu.

Preţul 2 5  lei.

Mersul trenurilor în Sibiu
Valabil din 1 Iulie 1923.

Plecare spre: Sosire dela:
Copşa-mică
Piatra-OIt
Vinţul-de-jos
Făgăraş
Cisnădie
Sălişte
Copşa-mică
Cisnădie
Bucureşti
Făgăraş
Copşa-mică
Cisnădie
Bucureşti
Agnita
Vinţul-de-jos
Copşa-mică

dim. 2-30 
dim. 3-— 
dim. 4-05 
dim. 5 05 
dim. 5-20 
dim. 8-10 

dim. 10 20 
d. a. 12-25 
d. a. 13-45 
d. a. 1415 
d. a. 14-50 
d. a. 17 05 
d. a. 17-40 
d. a. 17-45 
seara 19-40 
seara 20-—

Bucureşti
Copşa-mică
Cisnădie
Făgăraş
Agnita
Copşa-mică
Vinţul-de-jos
Bucureşti
Cisnădie
Făgăraş
Copşa-mică
Piatra-OIt Buc.
Agnita
Vinţul-de-jos
Copşa-mică
Cisnădie
Sălişte

dim. 
dim. 
dim 
dim. 
dim 
dim, 
dim 
dim 

d. a. 
d. a. 
d. a.

. d. a. 
d. a. 
d. a. 

seara 
seara 
seara

, 1-4& 
2-10 

. 6-54 

. 7-18 

. 8-50 
, 9 —
. 910 
, 9-30
13- 45
14- 13 
14-40 
1615 
16-50 
16-55 
1915 
18-20 
20-40

Băile Ocna Sibiului

Reclama este
sufletul comerţului

Plecare: Sosire:
Sibin-Ocna 6 20, 9-02, II Ocna-Sibiu 7-25, 12-41.. 

13-55, 16-30, 19-28 || 15 35, 17-35, 20-46.

%lx  , Societatea ro m â n ă  de înmormântarej-aceţi-va mentori >* m Sm» (umuu m amu «ot»
ca să vă asiguraţi pentru cazul morţii -u.». a j u t o r  d e  îx m a .o x in â ,rL ta re  d e  5 0 0  l e i  p â n ă ,  l a  
4 0 0 0  l e i  în cele mai uşoare condiţiuni. — Membru poate fi oricare cetăţean al României, bărbat sau 
femeie, dela vârsta de 25 ani în sus.

Societatea aceasta s’a întemeiat în anul 1900 şi a plătit până acum ajutoare de peste 100,000 lei. 
Preşedinte: Timotei Popovicf, profesor, secretar loan Marcu, conducătorul librăriei arhidiecezane, casier 
Patriciu Marcu, exactor arbidiecezan.

înscrieri se pot face în fiecare zi la casierul societăţii, strada Mitropoliei 45
(Edificiul Librăriei arhidiecezane) (75) 6—10

Prima fabrică română de ştampile

Oct. L. Vestemean
Sibiu, strada Tribunei Nr. 14

Execută tot felul de ştampile din cau
ciuc, diferite medalioane, precum şi sigile 
din metal pentru sigilarea cu ceară, maşini 
de numerotat şi cu data zilei din metal, 
şi orice lucrări ce se ţin de branşa aceasta.

Comandele să se adreseze la „LibrSHă 
Arhidiecezană“, Sibiu, str. Mitropoliei 45, 
sau direct la fabrică. Cu toată stlma

145 Oct. L. Vestemean.

Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezaneRedactor responsabil: Dr. George Proca.


